Итоги деятельности строительного комплекса города Набережные Челны за 2006 год и приоритетные направления развития на 2007 год

Строительный комплекс города продолжает свое динамичное развитие, об этом свидетельствуют показатели итогов работы 2006 года.

В 2006 году объемы выполненных строительно-монтажных работ составили 14,2 млрд. рублей, или 186,8% к уровню 2005 года.

Предприятиями строительной индустрии города выпущено товарной продукции на сумму 4,5 млрд. рублей, что составляет 131,5 % к показателям 2005 года.
На сегодняшний день строительный комплекс нашего города является одним из крупнейших в Республике, наши строители возводят объекты не только в Набережных Челнах, но и за его пределами. Основные объемы строительства выполняют более 120-ти предприятий, общая численность которых более 16 тысяч человек. Основными строительными материалами и конструкциями обеспечивают 12 заводов строительной индустрии.
Предприятия промышленности строительных материалов города в основном обеспечивают строительную отрасль и удовлетворяют рыночный спрос в основных строительных материалах (железобетонные изделия, товарный бетон, раствор, кирпич, металлоконструкции, оконные и дверные блоки).
В целом предприятия и организации в 2006 году сработали рентабельно. Средняя заработная плата составила 9996 рублей, задолженность по зарплате отсутствует, минимальная заработная плата доведена до 5900 рублей каждого работника в отрасли.
По итогам 2006 года более 60 предприятий и организаций увеличили свои объемы производства.
Особо следует отметить руководителей предприятий и организаций, где имеется существенный рост объемов, высокая заработная плата в сравнении с прошлым годом. Это:
- ОАО «КамТИСИЗ» (276% - директор Макушев Лев Иванович);
- ОАО «Камгэсэнергострой» (270% - генеральный директор Ямашев Сергей Павлович);
- ООО «Домостроительный комбинат» (191% - генеральный директор Нурутдинов Рафаил Фаттахович);
- ПК «Нижнекамскгэсстрой» (189% - председатель кооператива Лим Ден Сам);
- ООО «Камгэсгражданстрой» (170%) - генеральный директор Зеркаль Борис Тимофеевич);
- Корпорация «Расстал» (149% - генеральный директор Рачков Сергей Геннадьевич);
- Челнинское монтажное управление ОАО «Татэлектромонтаж» (130%-начальник Халфин Шавкат Шаймухамедович);
- ОАО «Завод ячеистых бетонов» (127% - генеральный директор Песков Валерий Борисович);
- ОАО «Челнымонтажавтоматика» (124% - генеральный директор Хакимов Рефкад Мубаракшович);
- ОАО Трест «Камдорстрой» (115,3% - генеральный директор Кузьмин Юрий Викторович).
Строительный комплекс работает в тесном сотрудничестве с проектно-изыскательскими организациями, архитектурно-проектными мастерскими. В городе насчитывается более 30 организаций. Ими за год выдается несколько десятков важнейших проектов на строительство жилья, целых микрорайонов, объектов соцкультбытового назначения и инженерных коммуникаций. Именно их деятельность придает строительным объектам города архитектурную выразительность, комфортабельность, способствует успешному развитию строительного комплекса и наращиванию мощностей предприятий строительной индустрии.
Сегодня в городе хорошо известны своими проектами организации, имеющие опытных руководителей и высококвалифицированных специалистов: ООО «Челныпроект» (генеральный директор Нилов Вячеслав Степанович), КУП «Управление градостроительного кадастра» (начальник Пось Николай Федорович), ООО «Энергогражданпроект» (генеральный директор Шагеев Наиль Фазылович), ООО «Стройпроект» (генеральный директор Казаченко Людмила Николаевна).
Вместе с тем, необходимо, чтобы авторы проектов нашли возможность стиля вписать свои проекты в соответствии со сформировавшейся окружающей застройкой микрорайонов.
За 2006 год в стадии строительства в городе находилось 1168 объектов жилищно-гражданского и производственного назначения, в том числе: 105 жилых домов, 335 - объектов соцкультбыта, 118 объектов производственного назначения и 610 индивидуальных жилых домов. По сравнению с 2004-2005 годом увеличение объектов строительства составило более 10%.
Инспектирующими службами (Северо-Восточным зональным отделом РТ) в 2006 году выдано 562 разрешения на производство строительно-монтажных работ, проведена 431 проверка соблюдения всеми участниками строительства требований нормативных актов и наличия проектно-сметной документации, строительного законодательства, качества выполняемых строительно-монтажных работ. К сожалению, в ходе проверок были установлены факты начала строительства объектов без проектно-сметной документации, без оформления юридических документов на право пользования земельным участком, без заключения Госэкспертизы по рабочему проекту. По всем установленным фактам нарушения строительного законодательства выдано 130 предписаний со сроком устранения выявленных нарушений, составлено 160 протоколов об административных правонарушениях, вынесено 160 постановлений о наложении штрафов на сумму 730,5 тыс. рублей, что на 10% превышает сумму штрафов 2005 года (669,4 тыс. руб.).
Анализ проведенной работы показал, что в целом качество строительных объектов удовлетворительное, выявленные замечания заказчиками и подрядчиками устранялись своевременно.
Предметом государственного строительного надзора является проверка соответствия выполняемых работ в процессе строительства или реконструкции, соответствия требованиям технических регламентов и ПСД. Строительный надзор необходим, его надо своевременно осуществлять.
На ряде предприятиях стройиндустрии продолжалась модернизация и реконструкция производства, успешное освоение новых технологий. На эти цели предприятиями направлено более 400,0 млн. рублей.

ООО «Домостроительным комбинатом» (Генеральный директор Нурутдинов Рафаил Фаттахович) произведен запуск Российско-Испанской линии безопалубочного формования пустотных плит перекрытий «Тенсиланд», реконструировано устаревшее бетоносмесительное оборудование с компьютерной системой управления. Наряду с выпуском деталей домостроения предприятие является генеральным подрядчиком по возведению и сдаче жилых домов «под ключ».

Поставлены перед коллективом большие задачи на 2007 год. Это строительство жилья с гибкими планировочными решениями - строительство каркасных сборно-монолитных жилых домов серии БелНИИС.
В настоящее время начато строительство жилого дома № 13-02 «А», ведутся проектно-изыскательские работы жилых домов этой серии (60-05, 60-06,60-07,60-08) в 60-м микрорайоне.

В ООО «Домостроительный комбинат» завершены работы по освоению и выпуску панелей типа «сэндвич» для строительства быстровозводимых малоэтажных домов индивидуальной застройки мощностью более 50 тыс. кв.м жилья, это 500 домов в год, что существенно увеличит ввод индивидуальных домов в городе. В настоящее время ведутся пусконаладочные работы

Алюминиевые конструкции вошли в нашу повседневную жизнь как неотъемлемый элемент городской архитектуры. В городе с применением конструкций корпорации «Расстал» (генеральный директор Рачков Сергей Геннадьевич) в 2006 году построены торговые центры: «Омега», «Торговый квартал» «Палитра» и другие объекты города.

В 2006 году гамма продукции дополнилась новой торговой маркой, осуществлен запуск производства оконных профилей «РАССТАЛ-СТН» из ПВХ. В 2006 году произведена модернизация прессового комплекса «Текалекс» - линии полимерно-порошкового покрытия, что позволило увеличить производительность данного оборудования на 10-15 %.
Закуплена линия упаковки алюминиевого профиля.

Продукция корпорации «Расстал» занимает 24% доли рынка светопрозрачных строительных алюминиевых конструкций, выпускаемых по РФ, на 80% покрывается спрос на продукцию в республике. Доля товарной продукции составляет около 60% доли товарной продукции, выпускаемой стройиндустрией города.
Росту темпов производственной деятельности способствует постоянное участие предприятия в крупнейших выставках в РФ и за рубежом

В 2006 году положено начало реализации двух крупных инвестиционных проектов:
- Литейное производство; Развитие Экструзии.
ОАО «Завод ячеистых бетонов» (генеральный директор Песков Валерий Борисович) введено в строй усовершенствованная линия по производству блоков «Суперблок» из газобетона. Выход ее на проектную мощность (150 тыс.мЗ) позволит удвоить выпуск этого современного строительного материала и обеспечить им не только потребности организаций, строящих жилье в нашем городе, но и ближайшие регионы.

Ведутся работы по монтажу линии для изготовления многопустотных плит перекрытий по бельгийской технологии «ЭХО». Сумма инвестиций на 2007 год составляет более 57 млн. рублей.
За период своего существования завод освоил не одну серию домов. Освоенные новые серии 5-ти, 10-ти и 16-ти этажных домов позволили совместить в себе преимущества панельного и кирпичного домостроения и соответственно загрузить имеющиеся производственные мощности, сохранить рабочие места.
Дома с благоустроенными дворами, всей инфраструктурой, а также подземной парковкой автотранспорта, возводимые ЗЯБ, отличительны на фоне привычных городских многоэтажек.
Заводом успешно освоено производство каркасных сборно-монолитных домов. Строительство 16-ти этажного жилого дома начато в 47 комплексе. Предприятием ООО «Стройдеталь» введено в эксплуатацию Российско-Испанские технологические линии «Тенсиланд» для непрерывного безопалубочного формования пустотных плит перекрытий производительностью 200 тыс. кв. м; запущена линия по изготовлению деталей каркасного сборно-монолитного домостроения.
Челнинский завод электромонтажных заготовок ОАО «Татэлектромонтаж», (генеральный директор Шагивалеев Ахнаф Ахметович) постоянно увеличивает номенклатуру электромонтажных заготовок, электрооборудования для жилья и объектов соцкультбыта, металлические опоры наружного освещения и линий электропередач, башни радио и сотовой связи, строительные металлоконструкции и др.
В 2006 году было приобретено и пущено в эксплуатацию штамповое оборудование, ведется работа по освоению производства новых типовых изделий.
Необходимо отметить о крупнейшем производителе металлоконструкций в республике - ООО «Набережночелнинский ЗМК ТЭМ ПО» (директор Долгов Петр Николаевич). Предприятие постоянно расширяет номенклатуру выпускаемой продукции любой степени сложности.
Однако, несмотря на увеличение объемов выпуска товарной продукции в 2006 году нам не удалось добиться коренного перелома ситуации в производстве строительных материалов. Недостаточно активно внедряются новые эффективные технологии и осваиваются современные конкурентоспособные строительные материалы, изделия и конструкции, отрасль нуждается в инвестициях.
В результате, имеет место завоза многих строительных материалов и изделий из других регионов и республик. К примеру, взять только брусчатку, столь необходимую в свое время для бульвара Энтузиастов. Ввиду небольшой производительности оборудования по выпуску этого материала, местные производители не смогли обеспечить своевременную поставку брусчатки на строительство объекта, строители были вынуждены закупать ее со стороны. Ну и качество изготовления брусчатки оставляло желать лучшего.
Объем капитальных вложений в строительство городских объектов за счет всех источников финансирования составил 8,1 млрд. рублей, или 231 % к уровню 2005 года, в том числе по объектам:
- производственного назначения - 2,9 млрд. рублей,
- социальной сферы - 5,2 млрд. рублей, из них:
- жилищное строительство- 2,74 млрд. рублей, что больше уровня 2005 года в 1,6 раза (1,67 млрд. рублей);
- коммунальное строительство - 1,36 млрд. рублей.
На строительство объектов социальной сферы в 2006 году направлено 1490,6 млн. рублей бюджетных средств - 137 % к уровню 2005г., в том числе:
из Федерального бюджета - 143,7 млн. рублей, в т. ч. по Федеральной адресной инвестиционной программе - 118,0 млн. рублей;
из Республики Татарстан - 1346,9 млн. рублей, в т. ч. ГЦДТ - 58,0 млн. рублей, воздухоопорное сооружение - 100 млн. рублей, ГЖФ РТ - 696,5 млн. рублей;
из городского бюджета - 117,2 млн. рублей.
Главный итог года - это 201,4 тыс. кв. метров введенного жилья, или 125,8 % от объемов 2005года, в том числе индивидуального жилья- 41,7 тыс. кв. м. Лидерами по сдаче жилья в 2006 году являются:
- ООО УКС «Камгэсэнергострой» (генеральный директор - Петров Альберт Николаевич) - 3 дома - 14,9 тыс. кв. метров;
- ООО «Жилищно-инвестиционная компания» (генеральный директор -Золотухин Михаил Юрьевич) - 5 домов - 69,3 тыс. кв. метров;
- Департамент ИАС и Э города (начальник Гильфанов Рафис Шугаипович)
- 3 дома - 12.8 тыс. кв. метров.
Этими предприятиями введено более 48% жилья, введенного в 2006 году в нашем городе, а также заказчиками:
ООО «Строительство» (Генеральный директор Зубарев Виктор Константинович) введено 2 дома общей площадью 6,7 тыс. кв. метров;
ООО «КСМК» (директор Широв Николай Васильевич) - 1 дом общей площадью 14,4 тыс. кв. м;
ОАО «ЗЯБ» (генеральный директор Песков Валерий Борисович) - 11,4 тыс. кв. м
ЗАО ПСТ «Подряд» (генеральный директор Гимазетдинов Мунавир Хаматович) -4,2 тыс. кв. м и другие.

По программе социальной ипотеки введено 6 жилых домов: №№ 58-12, 53-42, 53-31, 37-08, 37-21, 37-22 на 833 квартиры общей площадью 54,7 тыс. кв.м.
По Республиканской программе государственной поддержки молодых семей в приобретении жилья в 2006 году 122 семьям выделено жилья общей площадью 7,2 тыс. кв. метров в жилых домах №№ 13-13, 39-02, 48-06, 42-14.
В рамках национального проекта «Доступное и комфортное жилье -гражданам России» 243 молодым семьям вручены сертификаты на субсидии на сумму 66,0 млн. рублей и 4 участникам ВОВ выделено субсидии в сумме 816 тыс. рублей и выдано 2 жилищных сертификата военнослужащим, уволенным в запас.

В организации кредитно-финансовых механизмов и развитии ипотечного кредитования активно участвуют: ЗАО ГКБ «Автоградбанк», ОАО «Сбербанк России», ОАО «Ак Барс», ООО «Камкомбанк», АИКБ «Татфондбанк».
За 2006 год этими банками населению выдано 5128 кредитов на сумму 2,44 млрд. рублей. На 2007 год прогнозируется выдача кредитов населению в сумме 5,0 млрд. рублей.

- объекты торговли - 54 тыс. кв. метров общей площади, в том числе за счет реализации крупных инвестиционных проектов - 37,6 тыс. кв. метров, из них:
- ТД «Палитра ЛТД» - площадью 20,0 тыс. кв. метров. Это несколько крупных магазинов: гипермаркет электроники и бытовой техники «Техносила», супермаркет «Рамстор», магазин детских товаров «Детский мир», спорттоваров «ADIDAS»;
- ТД «Метро Кэш энд Керри» - многофункциональный торговый комплекс «METRO» общей площадью 9,9 тыс. кв. метров;
- супермаркет «Перекресток» на площадях ТЦ «Омега» - площадью 7,7 тыс. кв. метров.

В рамках Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры
и спорта в Российской Федерации на 2006-2015годы» при содействии Всероссийской политической партии «Единая Россия» в городе осуществляется крытый каток - воздухоопорное сооружение (Заказчик ГИСУ РТ - начальник - Халитов Рим Шафикович, Генподрядчик - ООО «Камгэсгражранстрой» - генеральный директор Зеркаль Борис Тимофеевич, ведется реконструкция кинотеатра «Чулпан» под музей города. ; (Заказчик ДИАС и Э - начальник Гильфанов Рафис Шугаипович, генподрядчик 000 «Евростиль» - генеральный директор Гайсин Ильнар Ленарович).
Из объектов коммунального строительства сданы в эксплуатацию и продолжены работы:
- теплосеть в 4 «А» микрорайоне и перемычка водовода по ул. Студенческая в пос. ГЭС (000 «Спецстрой» - генеральный директор Заставный Сергей Владимирович);
- реконструированы аварийные участки водопроводных сетей общей протяженностью 3,7 км. ( ЗАО «Челныводоканал» - генеральный директор Хусаинов Уел Галимович);
- первая очередь тепловода от тепловой камеры ТЭЦ до ПНС поселка ЗЯБ общей протяженностью 6,7 км (ОАО «Татэнерго» - генеральный директор Фардиев Ильшат Шаехович);
- первый этап трамвайной линии по проспекту Сююмбике от 45 комплекса до пр. Беляева протяженностью 4,8 км (ООО «Электротранспорт» - генеральный директор Шамсудинов Рашид Бадгиевич»);
Продолжено строительство разгрузочных напорных и самотечных коллекторов канализации XIV, XlVa, XV жилых районов Нового города, водовода Д1000 мм от БСИ до пос. Сидоровка.
Осуществлялась реконструкция бульвара Энтузиастов.
Коллективом АПМ-9 «Татинвестгражданпроект» (директор Шайдуллин Раис Юнусович) выполнялись работы по проектированию и строительству инженерных коммуникаций в пос. Замелекесье и других объектов.

Одним из знаковых событий в 2006 году явилось принятие в июне 2006 год; генерального плана застройки, и наш город оказался одним из немногих i республике, кто справился этой непростой задачей.
В рамках генплана осуществляется проектирование района «Замелекесье».
Проектная документация стадия «проект» прошла все согласования, подготовлена к утверждению. Площадь проектирования - 370 га, площадь застройки - 88 га, планируется возвести около 800 тыс. кв. метров жилья многоэтажной, сблокированной и усадебной застройки.
Следующим этапом территориального развития и строительства жилья в городе Набережные Челны является освоение района «Прибрежный».
Площадь проектирования - 288 га, площадь застройки - 182 га, из них первая очередь - 36-37 комплексы 18 жилого района, 37 комплекс сегодня активно застраивается.

По району «Прибрежный» заказчиком - инвестором является Государственный жилищный фонд при Президенте РТ, генпроектировщиком - ГУП «Татинвестгражданпроект». В настоящее время выполнен проект планировки этого района, предусматривается строительство жилья по социальной ипотеке в объеме около 1,5 млн. кв. метров.
В районе «Молодежный» за проспектом «Яшьлек» освоение первой очереди - 64,65 микрорайонов общей площадью застройки 70 га предусматривает ввод жилья в объеме 400 тыс. кв. метров.
За счет средств Дорожного фонда РТ в текущем году выполнена реконструкции (расширение) 1-ой автодороги на участке от развилки 1-ой автодороги и автострады Наб.Челны - Сарманово до транспортной развязки на проспекте М. Джалиля (протяженность - 4 км в 2-х полосном исчислении). Стоимость работ в 2006 году составила 37 млн. рублей. (ОАО «Камдорстрой» - генеральный директор Кузьмин Юрий Викторович ).
Кроме того, из Федерального бюджета профинансированы работы на сумму 11,9 млн. рублей по замене барьерного межполосного ограждения из оцинкованного проката на автодороге М-7 протяженностью 6 км на въезде в город Челны со стороны Казани.
За счет средств Фонда газификации РТ в 2006 году введен в эксплуатацию ГРП в 25 микрорайоне в районе «Замелекесье», проложено 4,8 км газопровода в микрорайоне СУАР в пос. Сидоровка и 1,5 км в микрорайоне «Камский» пос. Элеваторная Гора на общую сумму более 9,2 млн. рублей.
В 2007 году ООО «Таттрансгаз» предусмотрено финансирование газификации района «Замелекесье» на сумму 12,4 млн. рублей и XVIII жилого района на сумму 8,0 млн. рублей.

Увеличились в 3,3 раза с 851 млн. рублей до 2,8 млрд. рублей по сравнению с 2005 годом вложения на строительство, реконструкцию, модернизацию объектов производственного назначения.
Основные задачи, стоящие перед строительным комплексом на 2007 год:
обеспечить выполнение строительно-монтажных работ на сумму 15,2 млрд. рублей (116 % к уровню 2006 года);
выпуск товарной продукции на 4,8 млрд. рублей (112 % к уровню 2006 года);
освоение за счет всех источников финансирования 8,56 млрд. рублей капитальных вложений, или на уровне 105,7 % от прошлогоднего, в том числе на объектах производственного назначения 2,53 млрд. рублей, социальной сферы - 6,03 млрд. рублей.
Предприятиями и организациями всех форм собственности планируется ввести в эксплуатацию жилья в объеме 220 тыс. кв. метров (109 % к уровню 2006г.).
Для выполнения программы ввода жилья в соответствии с национальным проектом «Доступное и комфортное жилье-гражданам России» строительной отрасли необходимо будет приложить огромные усилия для создания в 2007-2008 годах необходимого задела, а это более 500 тыс. кв. метров, поэтому проблемы с обеспечением инженерными сетями и сооружениями, дорогами выходят на первый план уже в 2008 году.
Отрасли необходимо совместно с сетевыми компаниями, заказчиками застройщиками с привлечением федерального и республиканского, городского бюджетов предстоит решить вопрос обеспечения инженерной и транспортной инфраструктуры во вновь осваиваемых территориях.
Строительство не может прогрессировать без развития транспортной инфраструктуры. В соответствии с разрабатываемой городской Программой строительства автодорог до 2010 года нам необходимо построить около 62 км дорог, в том числе в новых районах города «Замелекесье», «Молодежный» и «Прибрежный» 33 км, для чего требуется около 1,78 млрд. рублей.
Считаем необходимым рассмотрение и решение вопроса финансирования в 2008 году в объеме 350 млн. рублей через городской и республиканский бюджеты, а также предоставления субсидий из Федерального бюджета, для чего привлечь внимание финансовых служб, депутатов всех уровней к этой проблеме, а строительной отрасли занять более активную позицию в решении данного вопроса.
В 2005 году строительным комплексом был обеспечен ритмичный ввод жилья в течение всего года. В 2006 году этого достичь не удалось и 47,2 % введенного жилья пришлось на ноябрь и декабрь месяцы. Для решения этого вопроса требуется консолидация действий всех заказчиков и подрядчиков, мы считаем, что подписание Соглашений между Исполнительным комитетом и Заказчиками является положительным фактором для решения этой проблемы.
Важнейшей задачей строительной отрасли является увеличение индивидуального жилищного строительства. Территории, определенные новым генеральным планом под жилищное строительство в основном предусматривается строительство многоэтажного секционного жилья и проектировщикам, и строителям поставлена задача о максимальном увеличении норм жилищной обеспеченности на 1 жителя города, по этому показателю мы сегодня отстаем.
Проанализировав сложившуюся ситуацию вокруг города, учитывая имеющиеся ограничения согласно санитарно-экологических требований, требований к переводу земель из одной категории в другую, предстоит поставить вопрос перед Кабинетом Министров РТ о внесении изменений в проект границ с углублением на территорию Тукаевского муниципального образования.
Сегодня задача Управления архитектуры, градостроительства и инвестиций Исполнительного комитета состоит в том, чтобы совместно с Управлением земельных и имущественных отношений Исполнительного комитета города и Тукаевского муниципального образования провести самый тщательнейший
анализ по землепользователям и подготовить план мероприятий по формированию программы индивидуального жилищного строительства. Возможно, это будут проектные работы, которые сформируют земельные участки, их конфигурации, этапы освоения, возможности обеспечения инженерной инфраструктурой и в первую очередь, энергоносителями.
Опыт такой работы уже имеется. Головной институт «Татинвестгражданпроект» республики по поручению Правительства республики и под личным контролем Президента Республики ведет такую работу по формированию земельных участков под жилищное строительство в 30 км зоне вокруг Казани.
В 2007 году планируется завершить строительство и сдать в эксплуатацию следующие объекты социальной сферы:
- воздухоопорное сооружение - крытый каток с искусственным льдом в пос. ЗЯБ (Генподрядчик-ООО «Камгэсгражданстрой»);
- подростковый клуб № 13-13 на 112 мест (Генподрядчик - ОАО «ЧГС»);
- школа хореографии № 49-16 на 360 уч. мест (ООО «Евростиль»).
Будет продолжено строительство станции скорой медицинской помощи, поликлиники на 600 пос. в смену в пос. ЗЯБ и др. объекты.
Реализация запланированных задач сегодня требует не только денежных средств и решения других проблем, и одна из них - нехватка квалифицированных кадров для строительного комплекса города. Сегодня на строительном рынке осваиваются передовые приемы труда, используются современная техника и новейшие технологии, что по силам только квалифицированному персоналу.
В настоящее время численность работающих в организациях и предприятиях стройиндустрии строительного комплекса города, как было сказано выше, составляет более 16 тысяч человек, из них не менее 2,5 тысяч инженерно-технический персонал. С каждым годом численность строителей сокращается. Количество уходящих с рабочих должностей на пенсию больше, чем тех, кто приходит им на смену.
Потребность в рабочих и ИТР строительных специальностей только в организациях ОАО «Камгэсэнергострой» в 2006 году составляла 1160 человек.
Одна из причин, растущего дефицита квалифицированных отраслевых кадров - низкая зарплата. Средняя месячная зарплата в строительном комплексе, как было сказано, около 10 тыс. рублей. По сравнению с другими отраслями это цифры почти того же уровня, но по тяжести труда, по условиям, в которых работают люди, никакие аналогии здесь неуместны.
Подготовка строительных кадров в городе ведется в профессиональных училищах № 47 и № 114, а также в учебно-курсовом комбинате «Строитель». Однако этого недостаточно.
Учитывая, что обучение в высших и средних учебных заведениях осуществляется, в основном, на платной основе, руководителям предприятий и организаций строительного отрасли рекомендуется решить вопрос подготовки кадров, используя принцип партнерства путем заключения договора с учебными заведениями, взяв на себя оплату обучающегося, обеспечение прохождение производственной практики и последующее трудоустройство.
В текущем году строительному комплексу предстоит не только сохранить хороший темп развития нашей отрасли, но и увеличить объемы строительства, обеспечить своевременную сдачу объектов в эксплуатацию и с хорошим качеством.
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