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Коммерческое предложение.
Компания «ЭнергоАудитПроф» специализируется на проведении энергетических обследований (энергоаудита) и предлагает Вам пройти энергетическое обследование с целью выявление потенциала снижения энергозатрат. Сотрудники нашей компании это команда узконаправленных специалистов в области энергетики, прошедших обучение в центре подготовки энергоаудиторов.
 Энергоаудит позволяет Вам получить:

1. Объективную непредвзятую (реальную) картину энергозатрат Вашего предприятия.

2. Детальный отчёт по каждому виду энергии (электричество, тепло, газ, топливо и т.д. ) с расчётом потенциала снижения затрат. 

3. Комплекс мероприятий по реализации энергоэффективных программ с расчётом вложенных средств и сроками окупаемости.

4. Энергетический паспорт. 
Дополнительные услуги: Тепловизионное обследование, анализ качества электроэнергии, энергоменеджмент предприятия, разработка энергосберегающих программ, помощь в  проектирование (зданий, сооружений, производственных помещений) с учётом новых технологий и требований к энергосбережению, подбор энергосберегающего оборудования. 
На сегодняшний день нами разработаны готовые решения  по снижению затрат на электроэнергию для торговых центров, административных и офисных помещений, производственных сооружений, цехов, складов.

Готовые решения по снижению затрат на тепловую энергию для производственных предприятий, складов, цехов, административных и офисных помещений.
С учётом сегодняшнего темпа роста цен на энергоносители затраты окупаются от 6 до 18 месяцев 
Потенциал энергосбережения по отраслям:

Топливно-энергетический комплекс- 40%

Химическая промышленность – 35%-65%

Промышленность и строительство – 31%- 46%
ЖКХ- 34%-40%
Транспорт- логистика – 6%- 15%
Сельское хозяйство – 4%- 12%     
  Обязательное энергетическое обследование проводится  в рамках реализации ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА №261 от 23 ноября 2009 года «ОБ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИИ И О ПОВЫШЕНИИ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ  И О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». 
ОБ ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИИ МЫ ЗНАЕМ ВСЁ!
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