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О зеленом фонде города Набережные Челны

Еще в советские времена существовало понятие типового благоустройства, когда в каждом дворе должно было быть посажено определенное количество деревьев, разбиты газоны, устроена детская площадка. Специалисты треста озеленения, на которых была возложена эта работа, не всегда оказывались подготовленными должным образом. В результате появились усредненные, типовые проекты. Кроме присущего им однообразия, типовые городские пространства плохи еще и тем, что создавались они искусственно, отдельно от самой жилой застройки. И вышло так, что в нашей стране очень долго понятия «жилая застройка» и «жилая среда» существовали как бы отдельно друг от друга.

В большинстве городов Российской Федерации состояние неблагополучно. Под натиском роста числа автомобилей увеличивается площадь поверхности, запечатанной в камень (места парковок, автомобильные дороги, гаражи). Наползание городов на естественные и сельскохозяйственные экосистемы уменьшает площадь экосистем, участвующих в круговороте углерода и дающих биологическую продукцию. От больших городов и мегаполисов нам никуда не деться и нужно думать о том, как улучшить условия жизни в них. Это возможно, так как в городской экосистеме тоже есть модули устойчивости.
Специалистами Прикамского территориального управления Министерства экологии и природных ресурсов РТ подготовлен аналитический материал, который отвечает на три основных вопроса:
1. Какие существуют нормативы озеленения.

2. Сравнительный анализ состояния озеленения г. Набережные Челны.

3. Какие мероприятия по улучшению озеленения необходимо провести в г. Набережные Челны. 

Нормативно–правовая база по охране и развитию зеленого фонда состоит из следующих документов: Федеральный Закон "Об охране окружающей среды" № 7 – ФЗ от10.01.2002 г., Федеральный Закон № 131 – ФЗ от 6.10.2003 г «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»; Закон Республики Татарстан «О растительном мире» (в ред. Законов РТ от 25.02.2004 N 7-ЗРТ, от 21.10.2003 N 45-ЗРТ); СНиП 2.07.01-89 Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений, п. 4 "Ландшафтно-рекреационная территория; СанПиН 2.2.1/2.1.1.1031 – 03 «Санитарно – защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов»;  "Правила создания, охраны и содержания зеленых насаждений в городах Российской Федерации" (утверждены Госстроем России N153 от 15 декабря 1999 г.); «Социальные стандарты и натуральные нормы для расчета бюджетной потребности предприятий жилищно–коммунального хозяйства Республики Татарстан», утвержденные постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 01 марта 2006 г. N 94.; «Положение об организации мероприятий по охране окружающей среды в городе Набережные Челны», утвержденного Решением Городского Совета от 19.10.2006г № 15/8; «Правила содержания и охраны зеленых насаждений на территории г. Набережные Челны» утверждены Исполкомом г. Набережные Челны.
Выделяются три основных категории озелененных территорий, каждая из которых имеет свои особенности по отношению к режимам пользования и способам хозяйствования:

- озелененные территории общего пользования. Это зеленые насаждения, произрастающие в поселениях на территориях со свободным посещением, предназначенных для отдыха: в общегородских парках, скверах, аллеях, бульварах, в жилых микрорайонах, а также насаждения в городских и лесах и лесопарках ;

 озелененные территории ограниченного пользования. Это территории в пределах жилой, гражданской, промышленной застройки, территорий и организаций обслуживания населения и здравоохранения, науки, образования, рассчитанные на пользование определенными группами населения;

- озелененные территории специального назначения: санитарно-защитные, водоохранные, кладбища, насаждения вдоль автомобильных и железных дорог, питомники. 

По данным на 01.01.2007 года общая площадь зеленого фонда в г. Набережные Челны составляет  5197 га, что составляет 35,5% от территории города. В соответствие с требованиями СНиП 2.07.01-89 уровень озеленения городской территории должен составлять не менее 40 %. К примеру, доля озелененных территорий от площади города составляет в Москве 33%, в Лондоне - 32,9%, в Берлине - 29,4%, в Париже - 11,5%.
Площадь зеленых насаждений общего пользования в городе составляет 1037,181 га, включающая в себя: 
· 5 парков (Парк Победы, Гренада, Сидоровский, в 58 комплексе, у ДК «Строитель») общей площадью 54,822 га; 
· 15 бульваров общей площадью 48,05 га;

· 7 скверов общей площадью 15,774 га; 
· 5 лесопарков и хвойных массивов, площадь которых составляет 292, 351 га. 
· внутриквартальное озеленение – площадь 609,78 га.
Показатель озеленения в городе Набережные Челны составляет 20,25 кв.м./ чел.

Согласно «Социальных стандартов и натуральных норм для расчета бюджетной потребности предприятий жилищно–коммунального хозяйства Республики Татарстан», утвержденных постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 01 марта 2006 г. N 94 показатель озеленения должен составляет 27 кв.м./ чел. Для сравнения, обеспеченность озеленением общего пользования в Москве составляет 20,1 кв. м на человека, в Париже - 10, в Лондоне - 20,5, в Берлине - 19,2. Таким образом, показатели озеленения в городе Набережные Челны, в сравнении с городами Татарстана, Российской Федерации находится на достаточно высоком уровне.
Городские парки являются крупнейшими объектами озеленения общего пользования, местами отдыха и проведения досуга населения, поэтому необходима подробная характеристика их экологического состояния и благоустройства территории.  Общее состояние зеленых насаждений города оценивается как ослабленное - сильно ослабленное. Фактически по каждому крупному объекту озеленения необходимо проведение комплекса агротехнических мероприятий.    

Городской парк культуры и отдыха п. ГЭС состоит из сосновых насаждений общей площадью 40 га (чистая площадь лесопосадок 29,8 га). Парк требует проведения природоохранных работ и благоустройства, которые призваны остановить процесс деградации его экосистемы и поднять уровень благоустройства и ландшафтной привлекательности. Из-за несвоевременного ухода за сосновыми лесонасаждениями здесь имеет место распространение болезни корневая губка.  Основным мероприятием может быть реконструкция парка с созданием разветвленной системы прогулочных дорожек, площадок, полян для отдыха, обновлением породного состава с введением лиственных деревьев, кустарников, трав, огораживанием территории парка и зон ограниченного посещения. 

Парк "Прибрежный" состоит в основном из сосновых насаждений. Из-за неблагоустроенности территории лесного массива парке испытывает высокую рекреационную нагрузку,  высока захламленность территории, наблюдаются самовольные вырубки, имеет распространение корневая губка. В настоящее время лишь западная его окраина частично благоустроена и используется для проведения массовых мероприятий.     

Основным мероприятием по охране парка "Прибрежный" должна быть реализация проекта городского парка культуры и отдыха, в котором предусмотрено комплексное благоустройство, создание разнообразных функциональных зон (массового, детского отдыха, культурно-просветительных, спортивных мероприятий, прогулочная зона, зона покоя и т.д.).    

Осуществление этого проекта является неотложной задачей как с точки зрения сохранения лесного массива, так и с точки зрения организации массового отдыха.
Состояние внутриквартального и уличного озеленения можно признать удовлетворительным отчасти. В большинстве новых кварталов (в особенности расположенных по окраинам города) состояние озеленения неудовлетворительное или оно отсутствует. На территориях отведенных под озеленение выявляются такие проблемы как усыхание деревьев, невысокая плотность посадок, зарастание сорными травами, отсутствие пейзажной выразительности. Загрязнение ОС вызывает неспецифические ответные реакции у растений, выражающиеся в нарушении процессов метаболизма, нарушении пигментов и отмирании тканей. Самыми распространенными физиогномическими индикаторными признаками служат биогеохимические эндемии: хлороз и некроз различной формы и интенсивности. Наиболее заметные проявления эндемий наблюдаются вдоль автодорог.

В то же время необходимо отметить, что в г.Набережные Челны ЖКХ, организациями и префектурами города проводится работа по увеличению таких типов посадок, как газоны и клумбы. Так, в 2006 г. было высажено около 5 млн. цветочных культур, а также 9435 деревьев и 13185 кустарников. Увеличилось число клумб у подъездов жилых домов. Активное участие в посадке деревьев приняли ОАО «Горзеленхоз» посадил 1100 шт. деревьев,  ООО «ЭкоТехСервис» - 4360 шт. деревьев, Управляющие компании ЖКХ - 2704 шт. деревьев.
Особое внимание уделяется объемным композициям зеленой архитектуры.

В 2006 г. также была выполнена топиарная обрезка 18,5 тыс.деревьев и 425 тыс.кустарников в живых изгородях по новой технологии с применением бензоножниц. Применен новый способ посадки насаждений – уплотненными массивами с целью формирования в дальнейшем зеленых пышных куртин высотой не более 2,5 м. Приоритет в видах посадки отдается ландшафтному, с созданием полноценных групп из лиственных пород деревьев с хвойными и кустарниковыми породами в подбивке. Доля хвойных пород при посадке доведена до 34%. 

Городской ландшафтный дизайн сегодня – это не просто облагораживание территорий, а, в первую очередь, поиск нового содержания, направления и формы, которые бы смогли изменить городскую среду. 
В результате изучения мирового опыта создания озелененных территорий выяснилось, что в  Европе нет стандарта количества квадратных метров на человека, а есть стандарт доступности зеленых насаждений. Сады и парки воспринимаются как часть городской инфраструктуры. Поэтому считается, что они должны быть доступны так же, как булочная, кафе, прачечная и т. д.  Благодаря этому еще на стадии проектирования новых построек становится ясно, где и как будут расположены зеленые насаждения.

Ситуация с ландшафтным дизайном в нашем городе практически не изменяется к лучшему. Мнение многих о том, что у нас и создать-то практически ничего нельзя ввиду плохого климата, безосновательно, потому что есть опыт Финляндии, Швеции и Норвегии, где климат близок к нашему, а уровень ландшафтного дизайна городов очень высок.  

У нас есть специалисты ОАО «Горзеленхоз», другие организации, занимающиеся ландшафтным дизайном, которые знают, какими растениями в нашем городе можно пользоваться с гарантией. К сожалению, никак не удается привить в городе новое. Мы постоянно пересказываем мотивы старого ландшафтного дизайна, а ведь дизайном называются те вещи, которые обладают концепцией, свежестью и оригинальной идеей. 

Современные технологии и материалы позволяют успешно решить главную задачу формирования ландшафта – найти разумный баланс между живым и неживым, между искусственными строительными материалами – бетоном, асфальтом, железом, и природными – травой, деревьями, цветами.  Пока, к сожалению, положительных примеров в Набережных Челнах не так уж и много. Так, например, сейчас вошло в моду сплошное мощение, исключительно затратное и не всегда уместное. Можно было бы с успехом использовать полупрозрачное покрытие – прорастающую травой решетку. 

Кроме того, городу следует преодолевать любовь к асфальтированию пустующих территорий, на которых можно, например, устроить газон. В Гааге, например, между рельсами трамвая растет трава. Это выглядит красиво.

Англия.
Лондон, пожалуй, - самая зеленая европейская столица. Он знаменит своими парками, многие из которых расположены в самом центре города. Любовь к паркам и садам - в крови у англичан. Проблема озеленения здесь решается не столько мэрией и властями городских районов, сколько самими его жителями. В отличие от других европейских столиц, подавляющая часть населения Лондона живет не в квартирах, а в собственных двух и трехэтажных домах, похожих на загородные коттеджи. И, как правило, такой дом никогда не бывает без миниатюрного сада, не говоря уже о палисаднике перед ним. Стоимость дома без сада падает чуть ли не вдвое. 
О том, какое значение придают в Англии озеленению, можно судить по стоимости квартир и домов, окна которых выходят на городские парки. Квартира или дом с видом на Гайд-парк или Ридженс-парк стоит на 20-30 процентов дороже, чем расположенный рядом дом, но - без вида. Престижность вашего адреса в Лондоне зависит не только от района проживания, но во многом - от соседства с одним из парков. 

Во всех районах города (а их в рамках большого Лондона 32 плюс Сити) действуют комиссии, ведающие проблемами озеленения и экологии. Как ни странно, но именно районные муниципальные советы, а не мэрия, которая существует в Лондоне лишь несколько лет, обладают приоритетным правом выделять земли под застройку в своих районах, и они же занимаются обустройством скверов, набережных и других мест общественного пользования. Лондонские районные советы пользуются невиданной в других странах автономией, без их согласия ни мэрия, ни даже правительство не могут реализовать свои строительные проекты. 

При этом надо сказать, что чистота и озеленение лондонских улиц обходится их жителям недешево. Ни правительство, ни мэрия не финансируют благоустройство городских территорий. Средства на это выделяются из районных бюджетов, а они складываются из растущего с каждым годом так называемого местного или районного налога, обязательного для всех жителей Лондона. Налог этот устанавливают сами районные власти, и он различается в разных частях города. Обычно он составляет около 120 фунтов - почти 200 долларов в месяц с жителя, и это не самый высокий местный налог в Лондоне. Вот кто, по существу, инвестирует средства в озеленение города и рекультивацию загрязненных земель. 

Надо сказать, что британского инвестора, строящего или реконструирующего жилой дом в британской столице, и не надо заставлять обустраивать или озеленять прилегающую территорию. Как правило, этим занимаются сами же строительные фирмы, которые хорошо представляют "садоманию" англичан и знают, что стоимость квартир в строящемся доме напрямую зависит от наличия рядом зеленой зоны. Рынок, а не инструкции диктует необходимость уделять максимальное внимание озеленению.

США.
          Вы когда-нибудь задумывались, почему, например, в Манхэттене (самый дорогой район Нью-Йорка) одни небоскребы, а за городом только двухэтажные дома. Разумеется, в Манхэттене земля гораздо дороже. Но если бы было можно, многие бы захотели и в пригородах построить высотные доходные дома, чтобы получить хорошую прибыль. Почему этого не происходит? Потому что нельзя. Дело в том, что соседство с многоэтажными домами резко роняет ценность земли и всего, что на ней построено на несколько миль вокруг. Поэтому местные власти вводят запрет на многоэтажное строительство. Даже квартирные комплексы — и те строятся двухэтажные, так же, как и частные дома, офисы, магазины и пр.

          Каким образом вводится этот запрет? Местные городские власти предписывают, как может быть использован тот или иной участок. Почти как у нас. С той лишь разницей, что контроль осуществляется не административными, а рыночными механизмами. То есть, если вы используете участок не так, как предписано, ваши налоги резко возрастают. Если у вас есть такие деньги, вы платите налог на радость городским властям. Если нет — город может вам выдать кредит под банковский процент. С этого момента финансовая удавка начинает медленно и демократично затягиваться на горле вашего семейного бюджета. Когда долг превышает определенную величину, ваш участок продается на торгах. Такая система отнюдь не навязана правительством, она нужна, прежде всего, самим собственникам. Свобода одного должна заканчиваться там, где начинается свобода другого. И если закон позволит вам делать все, что угодно, то этим же правом может воспользоваться и ваш сосед.

Германия.
          Проблема свалок и бывших промышленных зон стоит не только в городах Российской Федерации. В Бонне, например, после войны возникла огромная строительная свалка на берегу Рейна. Это никого не вдохновляло, поскольку неподалеку планировалось возведение правительственного квартала. Решили объявить конкурс. Победил проект, предусматривающий разбивку парка на этом месте. Привезли землю, насыпали холмы, поработали с рельефом, посадили деревья и цветы, вырыли пруды, куда должна была стекать очищенная вода.  Сейчас это один из лучших парков Германии — Райнау. На его прудах часто делают транзитную остановку сибирские гуси, летящие зимовать на юг.

          В парки отдыха превращены многие бывшие свалки в Рурской области. Последний пример — бывший коксохимический завод в Эссене, который был превращен в развлекательный парк с большим количеством зелени. Эксперты ООН признали его одним из лучших культурных проектов Европы. 

Швеция.
В Стокгольме район Хаммербай сразу стал проектироваться как зеленая зона. Раньше здесь были промышленные предприятия и доки. Ландшафтная структура создавалась на самых начальных этапах строительства и потребовала серьезных инвестиций. Были огромные затраты по вывозу грунта. Зато все, что здесь строится, продается отлично. Хотя ничего еще не готово, но уже практически все раскуплено. Люди понимают, что здесь будет весьма привлекательное место. Это притягивает интерес и капиталы.

Бельгия.
          Опыт Брюсселя интересен тем, что практически каждый зеленый объект на его территории имеет в себе некую коммерческую составляющую — кафе, велосипедный центр или центр обучения ландшафтному дизайну. Деньги зарабатываются на хорошей экологии и тратятся на ее поддержание. 
В Москве тоже появляются положительные примеры такого рода, например, в долине реки Сетуни. Сюда пришел инвестор, вложил деньги, построил гольф-клуб. А раньше здесь была обычная свалка. Этот инвестор не только получает деньги от ландшафта, но и постоянно вкладывает в него средства.

Крыша как ресурс для улучшения экологии городов.

Согласно проведенным изучениям немецкими учеными Р. Шубертом и М. Майстерхаузом, 150 кв. м травяной кровли обеспечивают годовую потребность в кислороде для 100 человек. Если на кровле будут расти еще кусты и деревья, то 1 кв. м такой кровли вполне способен обеспечить кислородом одного человека в год. Зеленая кровля площадью 48 кв. м производит, к примеру, столько же кислорода, сколько дерево с кроной диаметром около 10 м. В зависимости от способа озеленения такая кровля может принимать от 40 до 80 % осадков и участвовать в естественном круговороте воды. Обычная плоская кровля отдает обратно в атмосферу менее 1 % влаги, эксплуатируемая зеленая кровля – более 60 %. В нескольких стран Европы замечается большой спрос на зеленые кровли. Этому содействует постоянное ухудшение экологической обстановки. «Строительный бум» в России провоцирует уничтожение зеленых массивов, снос детских и спортивных площадок. Все это необходимо восполнять – а стоимость земли постоянно растет, и гораздо более выгодным становится построить крупный торговый комплекс, нежели разбить парк отдыха. Кроме различных соляриев, веранд и оранжерей на крышах-террасах могут быть сооружены теплицы и продуктивные сады, использующие тепло дома для роста растений. Эксплуатируемые кровли могут использоваться для организации пешеходных зон, летних кафе, автостоянок, но даже в этих случаях все равно необходима зелень: летом покрытие может разогреваться до 80 и более °С, по крыше не только нельзя ходить, на ней даже сложно дышать. Озеленение на крыше помогают достичь звукоизоляции, пылепоглощения. А также создать в городе дополнительную среду обитания для представителей фауны. 

Цветочная мода не менее изменчива, чем мода на одежду, парфюм и автомобили. Одни растения, виды и сорта становятся достоянием истории, другие занимают ведущие позиции; меняются принципы разбивки цветников, их размеры и формы; появляются новые типы цветочных контейнеров. Если город хочет выглядеть презентабельно, он должен «одеваться» в соответствии с последними веяниями цветочной моды. Впрочем, здесь все как у людей: мало знать, что сегодня модно, надо иметь деньги на новые наряды… 

Также известно, что современное городское озеленение должно включать в себя как «плоские» цветники, так и «выпуклые» элементы: приподнятые многоуровневые клумбы, цветочные композиции в контейнерах и элементы вертикального озеленения. 

Контейнерное озеленение — это горшки, ящики, кадки, урны, корзины и прочие емкости, в которых посажены декоративные растения. Контейнеры хороши тем, что их можно поставить на асфальт, плиту, на все что угодно. Они не занимают много места, и, соответственно, на уход за таким мини-цветничком уйдет меньше времени. К тому же контейнеры с цветами могут замаскировать некрасивые предметы или трещины в стенах. 

Невозможно удержаться, чтобы не сказать следующее: люди, ради всего святого, не превращайте старые автомобильные  покрышки в «контейнеры»! Это признак дурного вкуса, более того, цветы и поношенная резина совершенно несовместимы! Владельцы летних кафе иногда таким образом «украшают» свои владения — не надо! Лучше никаких цветов, чем в покрышке, а уж тем более искусственные (бывает и такое). 

Лучше украсить вход в заведение подвесной корзиной с лобелиями, петуниями или любыми ампельными растениями. При этом материальные затраты мизерны: проволочная или пластиковая корзина стоит в пределах 200 рублей, пакетик семян (а этого достаточно) — рублей десять, удобрения — рублей 50. Получается, что трехсот рублей вам хватит, чтобы создать красивейший шар из живых растений, который преобразит любую, даже самую скучную стену. 

Например, в Стокгольме контейнерное озеленение — одна из «фишек», создающих неповторимый стиль города. Там нет огромных аляповатых клумб, есть контейнеры (чаще каменные), в которых высажены цветы одного вида, например, нарциссы, тюльпаны или анютины глазки. Цветы идеально подобраны один к одному, композиция предельно проста, но в этом ее прелесть. Также встречаются совершенно естественные «россыпи» цветов вне клумбы, где-нибудь под деревом. То здесь, то там встречаются нежно-голубые полянки мышиного гиацинта (мускари).  Создается впечатление, что кто-то случайно просыпал здесь семена и растут они сами по себе, хотя на самом деле за посадками ухаживают.

Доказано практикой: красивый цветник или аккуратный газон  может сыграть  не последнюю роль в привлечении потенциального клиента. На подсознательном уровне у человека, глядящего на хорошо ухоженный ровный газон, создается ощущение стабильности, а яркие оригинальные цветники поднимают настроение. Не даром же французские короли никогда не жалели денег на версальские сады, потому что весь мир знал: богатый цветник — богатый и могущественный король.

Конечно же, дизайнерские решения не должны быль излишне затратными. Хороший вариант – добиться самоподдержания ландшафта, при котором растениям нужен минимальный уход, а остальным элементам – минимальный ремонт. Современные дизайнерские тенденции позволяют экономить без ущерба для внешнего облика города.

Мероприятия Генерального плана города Набережные Челны направлены на сохранение и восстановление экологического равновесия составляющих природно-экологического каркаса, что, в свою очередь, будет способствовать улучшению состояния окружающей среды урбанизированных территорий.

Проектом генплана предлагается создание развитой системы городского озеленения, связанной с композицией общегородского центра и жилых районов, в которую войдут городские и районные парки, бульвары и скверы, внутрирайонное озеленение. Вдоль всего берега водохранилища формируется благоустроенная набережная.

В Юго-Западном районе города, где особо остро стоит проблема озеленения, Генеральным планом предлагается создание крупных озелененных и благоустроенных пространств с размещением культурно-развлекательных сооружений вдоль рек Челнинка и Мелекеска. 

Формирование рекреационной зоны в планировочном районе «Замелекесье» предлагается произвести на первую очередь, как и благоустройство и насыщение объектами отдыха и спорта существующего лесопарка «Прибрежный». В пределах расчетного срока Генерального плана в Северо-Восточном районе на базе Боровецкого леса планируется создание городского парка, на берегу Шильнинского залива со стороны НП «Нижняя Кама» и вдоль парка «Прибрежный» - городского пляжа.  

В систему городского озеленения включены также озелененные территории ограниченного пользования и специального назначения. 

Объекты озеленения ограниченного пользования формируются на межмагистральных территориях в продолжении пр.Вахитова и пр.Х.Туфана для отдыха работников предприятий промплощадки КамАЗ.

Система озелененных территорий специального назначения включает озелененные территории вокруг промышленных узлов.

Непрерывная система зеленых насаждений должна обеспечить удобные озелененные пешеходные связи между всеми планировочными элементами г.Набережные Челны.

Одной из эффективных организационных форм решения задач по сохранению растительного и животного мира является создание особо охраняемых природных территорий. Нормативно-правовую базу в области их организации и функционирования образуют Земельный кодекс РФ, ФЗ «Об экологической экспертизе», ФЗ «Об ООПТ» и одноименный закон Республики Татарстан.

В связи с тем, что деятельность по совершенствованию системы охраны природных объектов является одним из приоритетных направлений природоохранной политики Республики Татарстан, Генеральным планом г.Набережные Челны предлагается придать участку лесопарка «Прибрежный» (ключевой территории природно-экологического каркаса города) статус ООПТ местного значения. В соответствии со ст.5 Закона РТ «Об ООПТ», администрация г.Набережные Челны в установленном порядке вправе самостоятельно принимать решение о создании на данном участке ООПТ местного значения, т.к. природный объект располагается на землях, находящихся в муниципальной собственности.

На первую очередь Генерального плана планируется увеличение площади зеленых насаждений общего пользования в два раза. Анализ ландшафтно-рекреационных территорий показывает, что в результате проведения мероприятий Генерального плана будут соблюдены установленные нормативы.
В отношении  охраны растительных  ресурсов основными и наиболее острыми  проблемами являются:

1. Отсутствие концепции и генеральной схемы озеленения.

2. Недостаточное качество озеленения в городе.
3. Беспорядочное и бессистемное озеленение города, «косметическое» благоустройство.
4. Недостаточность учета и инвентаризации зеленых насаждений, отсутствие реестра насаждений.

5. Захват под строительство естественных  зеленых участков без компенсационной посадки.

6. Увеличение количества сносимых по городу зеленых насаждений в результате строительства жилья, торговых строений, автостоянок и т.п.

7. Проблема замены деревьев, изымание по городу значительной части деревьев в связи с  достижением критического возраста.

8. Недостаточный уход за зелеными насаждениями.

Рекомендации в отношении озеленения и охраны растительного мира: 

· разработать концепцию и генеральную схему озеленения г.Набережные Челны, учесть их в экологическом обосновании генплана г. Набережные Челны;

· провести учет (с созданием реестра зеленых насаждений) по районам и инвентаризацию зеленых насаждений на картографической основе, с электронными картами, с указанием статуса и балансодержателей; 

· сохранить и зарезервировать естественные  участки для создания «зеленого каркаса» города и увеличения площади зеленых насаждений;

· привести площади зеленых насаждений на территориях заводов и предприятий в соответствие со СНиП 2-07.01-89 (не менее 20 %);

Генеральная схема озеленения должна стать документом, определяющим стратегический градостроительные подходы к формированию озелененных территорий, приоритеты и целевые показатели, которые войдут в Генеральный план Набережных Челнов, а также долгосрочной основой на формирование среднесрочных программ.
В Берлине, например, составлен флористический кадастр всех зеленых насаждений города с характеристикой и оценкой стоимости каждого уличного дерева! Причем ежегодно эта стоимость пересчитывается — ведь деревья и парки растут. Стоимость же другого озеленения определяется с учетом их художественной значимости. При повреждениях возмещается эта стоимость, плюс штрафы. Составление такого документа — чрезвычайно трудоемкое дело. Но можно начать хотя бы с оценки наиболее ценных в архитектурно-художественном отношении территорий г. Набережные Челны, а также растений.
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